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В СУЧАСНОМУ МИСТЕЦТВІ 

 
На сьогоднішній день із впевненістю можна стверджувати, що в сучасному світі 

звукорежисура являє невід’ємну частину і необхідний компонент сучасного культурного 
простору, володіючи специфічним засобами художньої виразності, котрі постійно 
модифікуються і збагачуються, об’єктивно віддзеркалюючи зміни й нововведення у 
мистецьких технологіях. Людина, що займається цією діяльністю, як правило, володіє 
технічними аспектами професії, добре знає фізику звуку, орієнтується в акустиці, 
психоакустиці, має музичну освіту.  

Англійською звукорежисер – audio producer, німецькою – tonmeister, в американському 
ужитку – engineer producer. Яку б назву не вибрати, сама по собі звукорежисура не лише 
ремесло, – це мистецтво, творча професія, пов’язана зі створенням звукових художніх 
образів, концепції звуку, формуванням драматургії звуку, пошуками нових звуків із 
подальшою їх обробкою з використанням складних звукотехнічних засобів, при цьому 
вирішуючи й культурно-мистецькі завдання. 

Враховуючи творчу участь звукорежисера в роботі над музичними творами, коли він у 
низці випадків стає співавтором, саундпродюсером, аранжувальником, музичним редактором 
твору, можна констатувати багатократне розширення та якісні зміни його професійної 
компетенції. Внесок звукорежисера у створення нових художньо-естетичних задумів не 
підлягає сумніву. Авторський текст і робота виконавців слугує першоджерельним 
матеріалом, а художні засоби виразності звукорежисури сприяють створенню кінцевого 
бачення музичного, вокального або іншого твору. Звукорежисер повинен бути готовим до 
створення звукового ряду мистецького твору у співтворчості з продюсером, композитором і 
виконавцем. Для результативного процесу співтворчості необхідна постійна систематична 
творча робота, націлена на вдосконалення своєї професійної майстерності та креативності 
мислення. Подібний процес неможливий без широких знань у галузі гуманітарних наук, у 
тому числі зарубіжної та вітчизняної історії музичного мистецтва, масової культури, 
психології тощо. 

Основне завдання кожного професійного звукорежисера – створити якісний звук. Це, 
перш за все, максимальне відображення реального звучання інструментів, співочих голосів, 
без сторонніх шумів – клацання клапанів, скрипу педалей роялю, шереху сторінки яку 
перегортають і т.і. Дуже важлива прозорість оркестрової фактури й різних деталей, добре 
відрегульований частотний і динамічний баланс. Усе це входить у поняття звукове 
повідомлення. Якісну роботу зі звуком можна здійснити лише за наявності в людини 
розвиненого чи, інакше кажучи, «поставленого слуху». Слід також погодитися з тією 
думкою, що в цій роботі немає і не може бути дрібниць, важливо все – від розстановки 
мікрофонів до взаєморозуміння з виконавцями, обробка фонограм, умілий підбір музики і 
шумів. Як правило, якісний звук виникає у тих фахівців, які намагаються познайомитися з 
«об’єктами» своєї роботи якомога ближче, постійно вдосконалюють власну майстерність, 
вивчаючи корисний досвід провідних метрів [6; 5].  

Така багатогранність і багатоплановість професії звукорежисера ставить закономірне 
запитання про якість і рівень його освіти. Для забезпечення високого рівня знань 
майбутньому сучасному аудіотехнологу необхідно отримати комплексну музично-технічну 
освіту, яка гарантує його компетентність як спеціаліста. У цій професії обидва напрями тісно 
взаємопов’язані між собою, і надати пріоритет котромусь із них складно. 

Аналіз вимог до державних стандартів у минулі роки, демонструє зростаючу роль 
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спецдисциплін, котрі є фундаментальними для створення нового професійного рівня. Давно 
триває дискусія, що первинне у цій професії – технічна чи музична освіта? Під час запису 
музичного колективу звукорежисер спілкується з виконавцями, що мають відповідну фахову 
освіту. І тут потрібно показати себе професіоналом, розмовляючи з ними «однією мовою», а 
часом, при потребі, дати поради й підказати, як краще виконати той чи інший музичний 
фрагмент, де зручніше і правильніше взяти дихання. Потрібно знати, що роблять музиканти 
та як вони це роблять – чи то солісти-інструменталісти, ансамблі, чи симфонічний оркестр. 
Звукорежисер повинен показати себе освіченим з музичного боку і зуміти пояснити 
виконавцю, для чого потрібно зробити ще один дубль запису, а можливо, навіть показати в 
партитурі неправильно зіграну ноту. 

Обійтися під час проведення звукозапису без звукорежисера неможливо. Про це 
говорять виконавці й диригенти. Неможливо також замінити цю роботу суто технічним 
забезпеченням. Адже кожна епоха, стиль, кожний композитор потребує свого 
індивідуального підходу до звукозапису. Необхідно передати шарм і відтворити атмосферу, 
характерну лише для цього періоду часу. Завдання потребує не тільки технічної, але й 
музичної підготовки: музичного і тембрального слуху, глибоких знань зарубіжної, 
української і сучасної музики, а також пам’яті, розвинутої уяви та естетичного смаку. Тут діє 
важлива творча формула: композитор – виконавець – звукорежисер – слухач.  

Завдяки появі нових і більш сучасних технологій професія звукорежисера постійно 
удосконалюється. Але не все у процесі звукозапису залежить тільки від технічного боку 
справи, її розвитку й рівня. Технікою керує людина, і зрозуміло, що від її знань, умінь і 
навичок залежить якість кінцевої продукції – вивід звукозапису в потрібний формат. 
Сучасний звукозапис – складний процес, що потребує не тільки технічної підготовки. 
Розвиток комп’ютерних програм і цифрових технологій дають звукорежисерам можливість 
корекції, модифікації та монтажу виконання, що викликає до мистецького життя величезний 
творчий потенціал як у жанрі класичної, так і популярної музики. Однак для цього потрібні 
глибокі різнобічні знання та бездоганний смак. Тільки в цьому випадку буде досягнуто 
високу художню якість і культурну цінність запису.  

Останнім часом професія звукорежисера стає все більш популярною, про що свідчать 
конкурси у престижні ВНЗ, що готують фахівців у цьому напрямі.  

Велику роль у популяризації роботи зі звуком відіграють комп’ютерні технології, 
звукотехнічне обладнання та засоби мультимедіа, які зараз є практично в кожної молодої 
людини. Чимало уваги приділяє звукорежисурі і преса. У мережі Інтернет з’являються 
спеціалізовані сайти. Щорічно Спілкою звукорежисерів України організуються 
Всеукраїнські конкурси, на яких демонструють творчі роботи не тільки студенти, але і 
звукорежисери зі стажем.  

На світовому рівні, у країнах «великої п’ятірки», проходять конференції і семінари, 
організовані AES (Audio Engineering Society of North America) та EBU (European Broadcasting 
Union, Європейський союз радіомовлення). Потужна виставкова організація з Німеччини 
(Франкфурт-на-Мейні) Messe Frankfurt проводить щорічну виставку MIPA (Musikmesse 
International Press Award) – найбільший і престижний музичний ярмарок з представлення та 
продажу музичних інструментів та звукотехніки з усього світу. На цьому заході відбувається 
нагородження у 40 категоріях за вагомі здобутки виробників музичних інструментів та 
звукотехнічного обладнання, а також інженерам-звукотехнікам, чиїми винаходами 
користуються музиканти і аудіотехнологи світу. Mipa Musikmesse виступає своєрідним 
«Grammy» для музичних інструментів та про-аудіо обладнання.  

Щоб визначити роль звукорежисури у формуванні звукового простору, слід 
охарактеризувати її пріоритетні підрозділи. Кожен із них має свої характерні риси й 
особливості. На сьогодні склалося п’ять основних напрямів, або видів звукорежисури:  

• концертна звукорежисура; 
• театральна звукорежисура; 
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• звукорежисура ТБ і РМ; 
• мультимедійна (архівна) звукорежисура; 
• саунд-дизайн. 
Завдання звукорежисера разом із композитором і виконавцем створити звуковий образ і 

передати його слухачеві за допомогою звукозапису, звукопідсилення, радіомовлення, 
звукового супроводу кіно, телебачення тощо. Хоча технічне і творче завдання – це різні 
сторони інформаційно-комунікативної діяльності (до якою належить і звукозапис), слід 
розглядати ці сфери як галузі єдиного культурного простору [2; 45]. 

Концертна звукорежисура займається звуковим забезпеченням концертів у закритих 
залах та відкритих майданчиках, а також записом під час проходження концерту. Варто 
зазначити, що для концертного звукорежисера важливий період попередньої підготовки. Він 
повинен заздалегідь познайомитися з виконавцями, відчувати їх настрій.  

Не менш важливим є визначення звучання різних зон зали. Адже кожна концертна зала 
має свою акустику. Відомий звукорежисер І.Вєпрінцев зазначає: «Передача стилю 
музичного твору у відповідній йому акустичній обстановці – естетичне завдання, що вимагає 
від звукорежисера не тільки майстерного володіння технікою, але і наявності музичного 
смаку, вміння відтворити атмосферу живого концертного звучання, характерного саме для 
цього твору». Важливим фактором є і музична акустика. Як наголосив у своїй книзі проф. 
М.Гарбузов, ця наука вивчає природу музичних звуків, закони їх сприйняття, музичні 
системи і строї, а також процеси, що проходять у голосовому апараті людини під час співу і 
в музичних інструментах під час гри на них [3; 4]. 

Концертному звукорежисеру необхідно відчувати створення «музичної картини» на 
крок попереду. Для цього потрібно обов’язково вивчити структуру творів окремих 
виконавців, гурту; особливо якщо доводиться працювати з різними музичним колективом 
тривалий час. Крім суто технічних завдань, належить вирішувати і творчі: стежити за 
темпом, ансамблевим співвідношенням у звучанні оркестрових груп і окремих інструментів, 
тембральним звучанням, музичним балансом, установленням на процесорах обробки 
звукового тракту потрібних параметрів та багато іншого. Під час запису концертної 
програми в реальному часі – стежити за рівнем надходження сигналу. 

Звукорежисер – безпосередній учасник творчої роботи музиканта і тому він повинен 
проникнути у виконавський задум твору, зрозуміти сильні й слабкі сторони творчості того 
чи іншого артиста, допомогти йому під час виступу. Митці спільно з ним попередньо 
обговорюють якість музичного виконання, співвідношення інструментів за строєм, стилем 
виконання, інтонацією і характером звучання. Особлива увага приділяється синхронізації 
виконання, ансамблю, єдності штриха і т.і.  

Театральна звукорежисура. Це один із найбільш ранніх напрямів у звукорежисурі, 
яким займаються люди, пов’язані з драматургією, що добре знають акустику театральної 
зали та специфіку цієї роботи. Вони проводять озвучення театральних дійств, відтворення 
музики й театральних шумів, при потребі записують і монтують музичні фонограми 
відповідно до задуму режисера. Звукорежисер театру разом із режисером-постановником 
заздалегідь складають звукову партитуру вистави, підбирають необхідні компоненти звуку: 
музику і шуми, формуючи звуковий образ – сукупність звукових елементів (мови, музики, 
шумів), що створюють у слухача за допомогою асоціацій уявлення (в узагальненому вигляді) 
реалії подій, що відбуваються на сцені, життєву правдоподібність, характер театрального 
персонажа. 

Професія звукорежисера в театрі стала актуальною з появою звукової техніки: 
мікрофонів, мікшерних пультів, підсилювачів, гучномовців, засобів мультимедіа тощо. Це 
дозволило удосконалити методи звукового оформлення спектаклю. Раніше над шумовим 
оформленням у виставі працювала ціла бригада «шумовиків», використовуючи громіздкі 
апарати для створення сценічних шумів. Зараз їх заміняють фон-бібліотеки. У минулому 
актори в основному грали під живий музичний супровід оркестру, але з появою 
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звукотехнічного оснащення почали залучати музичну фонограму; з’явилася можливість 
ввести у виставу запис мови, зроблений за допомогою мікрофонів. Завдання звукового 
оформлення стало творчою роботою з безмежними можливостями експериментувати, хоча 
звичайно, усе залежить від потенціалу звукотехнічного обладнання театру.  

Звукорежисура телебачення і радіо. Цей вид звукорежисури включає в себе практично 
всю роботу зі звуком [4; 37]. Звукорежисеру ТБ і РМ доводиться робити запис концертів як у 
відкритих, так і в закритих приміщеннях з різною акустичною характеристикою: 
«підчищати» неякісну або занадто спотворену різними шумами фонограму, створювати 
заставки, озвучувати рекламні ролики, анонси тощо.  

У телерадіомовленні важливий сам технологічний процес роботи зі звуком. Його 
традиційна схема зводиться до такого:  

• забезпечення чистого первинного запису звуку на знімальному майданчику (на 
телебаченні), або в студії (на радіо); 

• грамотний монтаж «чорнової» звукової фонограми; 
• створення мовного та шумового озвучування; 
• монтаж співочих голосів, мови і шумів; 
• монтаж музики і шумів з фонотеки; 
• перезапис (зведення всіх компонентів звука на доріжки, а на телебаченні ще й 

зображення). 
Необхідно також уміти організувати процес роботи над створенням звукової 

партитури, тобто мати уявлення про етапи роботи над звуковим рішенням різних жанрів, 
беручи до уваги той факт, що кожен з них має специфічні особливості звукового рішення. 
Крім того, звукорежисеру телебачення і радіо треба мати уявлення про функції музики, про 
вплив музичних форм на композицію теле- чи радіопрограми, драматургію музичного ряду в 
них, про основні моменти слухового дискомфорту і способи його усунення та багато ін. Усе 
це потрібно і для створення звукоглядацького (аудіовізуального) образу телетвору. Сучасний 
аудіовізуальний образ телетвору складається з чотирьох компонентів: зображення, музики, 
шумів і мови. Звукова партитура теле- або радіотвору – гармонійне поєднання всіх 
компонентів звуку з урахуванням законів психології сприйняття аудиторії. 

В умовах активної інтеграції телерадіомовних професій при записі оригінальних 
музичних фонограм звукорежисерам дедалі частіше доводиться братися за продюсування за 
відсутності в штаті музичного редактора. Звукорежисерові телебачення і радіо доводиться 
самому виконувати роботу з підбору музично-шумового матеріалу для програм, серіалів, 
радіовистав та ін., тобто брати на себе відповідальність за те, які виконавці будуть завтра 
представлені публіці, яку музику почуємо зі своїх радіоприймачів і телевізорів. Тому слід 
керуватися не тільки комерційними міркуваннями, як це нерідко буває на практиці, 
догоджаючи смакам найневибагливішої публіки, а більш високими матеріями, такими як 
художній смак, культурна цінність.  

Таким чином, люди, що працюють зі звуком на телебаченні й радіо – майстри з 
багатогалузевим напрямом роботи у цій сфері, хоча їх головне завдання – лінійний і 
нелінійний монтаж музично-шумових і мовних фонограм.  

Архівна (реставраційна) звукорежисура. При швидкому розвитку звукотехніки гостро 
постала потреба як у реставрації, так і в мастерингу старих архівних фонограм. Фонограма – 
це звукозапис виконання музичного, драматичного та іншого твору або спеціально створена 
й записана музична композиція, вона, як кінцевий результат професійної діяльності 
звукорежисера, стає однією з ланок актуального художнього простору. Макро- і 
мікродинаміка фонограми – розподіл динаміки по всій звуковій політрі. Мікродинаміка – це 
імпульс музики, її виразність. Макродинаміка – різниця в гучності між різними частинами 
музичного твору (вступ, куплет, приспів) [8; 101]. Треба відзначити, що враховуючи 
можливість фіксації аудіоінформації у цифровому вигляді, без втрати якості, звукорежисер 
займає свою нішу у збереженні культурного спадку сучасності. Залежно від наданого 
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первинного матеріалу ступінь відхилення від початкового задуму, інтерпретація, може бути 
різною – від незначної (амплітудно-частотної та динамічної) технічної корекції, до значної 
творчої переробки. Сукупність вибраних методів звукозапису і засобів художньої виразності 
безпосередньо діють на естетику й художню якість фонограми. 

Їх досить багато протягом років накопичилось у державних радіокомпаніях, музично-
драматичних театрах, навчальних закладах усіх рівнів акредитації, будинках культури тощо. 
Крім концертних колективів різних форм і жанрів, це і радіовистави, літературно-музичні 
композиції, радіогазети тощо.  

Початком етапу архівування звукозаписів умовно можна вважати 1983 рік. Тоді на 
Об’єднаному технічному симпозіумі в Стокгольмі інженери зі звукотехніки зробили 
доповідь про стан, що викликає тривожну ситуацію зі стрічками для компакт-касет і бобін і 
загрозу унеможливити відтворення аудіо запису з них у майбутньому через розмагнічування 
стрічок протягом часу осипання їх та інших вагомих чинників.  

Роботи з реставрації виконуються за допомогою комп’ютерних систем, у тому числі й 
цифрових звукових станцій. Крім традиційної відомої схеми, робота з архівними записами 
потребує значних зусиль, терпіння й високої кваліфікації звукорежисера-реставратора. Йому 
потрібно продивлятися на моніторі комп’ютера всю сигналограму запису та прослуховувати 
тло на студійних моніторах і головних телефонах (навушниках) – відшуковуючи спотворені 
ділянки. У випадку з архівними фонограмами, крім стандартних процесів, належить 
проводити розроблені практичні методи експертної оцінки якості звучання музичних 
фонограм, які б могли суттєво зменшити тиражування проблемного аудіо матеріалу [7; 161].  

Головне завдання звукорежисера-реставратора полягає не тільки в тому, щоб зменшити 
рівень усіх шумів і спотворень, а в тому, щоб компенсувати технічні недоліки та «сліди 
часу» Саме на звукорежисерів з реставрації архівного матеріалу лежить відповідальність за 
те, як сьогодні будуть сприймати музичну культуру минулого.  

Саунд-дизайн (звукове оформлення). Фахівеця, що займається звуковим оформленням 
рекламних, анонсних, промоушен роликів, усіляких заставок – звуть саунд-дизайнером. Усі 
компоненти звуку: музика, мова, шуми – важлива і невід’ємна частина вигляду кожної 
концертної програми й телевізійного та радіоканалів у цілому. Зараз на телебаченні немає 
жодного жанру, який міг би обійтися без саунд-дизайну. Наразі спеціальність професійного 
саунд-дизайнера можна отримати лише за кордоном (на заході), де цей напрям виник значно 
раніше, ніж у нас. Основне завдання фахівця цього напряму звукорежисури – створити за 
допомогою звуку «обличчя» каналу або телепрограми. Цілком зрозуміло, що при цьому 
використовуються всілякі прийоми роботи з комп’ютерними звуковими картами і 
програмами, а робити це спроможні тільки люди з широким світоглядом. Саунд-дизайнер, 
створивши відповідний звукових образ, повинен привернути увагу слухачів (телеглядачів) і 
утримати її якомога довше.  

Незважаючи на високий рівень комп’ютерного програмного забезпечення, техніки і 
технологій у галузі звукорежисури, останнє слово залишається все ж таки за фахівцем, його 
професійністю, вмінням задіяти отриманні знання й максимально їх використати. Без цього 
стати сучасним практикуючим звукорежисером неможливо, тому що володіючи відмінними 
інженерними знаннями, потрібно бути й освіченим музикознавцем, мистецтвознавцем, 
розуміти людську психологію, уміти знаходити спільну мову з артистами й поважати їхню 
працю. 
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Резюме 

Аналізується специфіка роботи звукорежисера в культурно-мистецькому і музичному 
просторі, порушуються існуючі проблеми в цій сфері та методи їх вирішення на основі 
сучасних наукових досліджень. 

Ключові слова: звукорежисура, звуковий образ, технології, звук, засоби художньої 
виразності, мистецький простір.  

 
Summary 

Uzhynskyi M.U. To determination of essence of profession of sound producer in modern 
art 

The article examines the specifics of robots in the field engineer art, culture and music, 
addresses existing problems and solutions on the basis of current scientific and global 
achievements.  

Key words: sound production, sound image, technology, sound, and means of artistic 
expression, musical space. 

 
Аннотация 

Анализируется специфика роботы звукорежиссёра в сфере искусства, затрагиваются 
существующие проблемы и методы их решения на основе современных научных и мировых 
исследований.  

Ключевые слова: звукорежиссура, звуковой образ, технологии, звук, средства 
художественной выразительности, музыкальное пространство.  
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